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教学准备

1. 教学目标

1.学习五壮士坚贞不屈的英雄气概和为人民利益壮烈献身的精神。

2.学会生字新词，理解词义。

3.有感情地朗读课文。背诵五壮士英勇跳崖的部分。

2. 教学重点/难点

教学重点：

知道叙述有详有略能够起到突出中心的作用。有感情地朗读课文，体会五壮士的

英雄气概和革命精神。

教学难点：

了解五壮士完成掩护任务后为什么往狼牙山顶峰棋盘陀转移。体会这一行动的动

机的深刻内涵。

3. 教学用具

4. 标签

教学过程

一、谈话导入，揭示课题。

（一）启发谈话，战争时期，英雄的中华儿女，不畏强敌，同敌人展开了殊死的

搏斗，这期间涌现了许许多多可歌可泣的动人故事，学生说出课件中的英雄事迹：

如董存瑞舍身炸碉堡，邱少云在烈火中永生，刘胡兰舍生取义……

（二）揭示课题：一个真实的故事，它发生在抗日战争时期河北省易县的狼牙山。

五位英雄，五位壮士，他们在狼牙山抗击日本侵略者的壮举惊天动地、气壮山河。

板书：狼牙山五壮士
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（三）由课题“士”展开，“士”在古代是对男子的一种美称，能得到“士”这

个称呼的人，是受人尊敬的。

1．学生用“士”组词，教师板书有价值的词语。

2．这些词语的意思有什么区别吗？

预设：

“战士”就是指部队里的士兵，他们都参加作战的。

“勇士”就是指非常勇敢的人。

“烈士”就是指在跟敌人作战中英勇牺牲的战士。

“壮士”就是指很壮烈很勇敢的战士。

二、初读课文，检查预习，整体感知课文。

巍巍燕山高，潇潇易水寒。英雄五壮士，威震狼牙山。在狼牙山之巅，我们的五

壮士是怎样谱写惊天地泣鬼神的壮烈诗篇的？

（一）听课文朗读，思考：

1．听录音注意自己读不准的字词。

2．这篇课文写了五壮士一件什么事？这件事是按什么顺序写的？自读课文，用

小标题概括出来。

（二）检查预习情况。

1．同桌轮流读课文，纠正字音。

2．交流自己预习所得，探讨自己不理解的地方。

3．重点检查部分词语。（小黑板出示）

（三）整体感知课文。

1．说说本文讲了一件什么事情？

2．请你快速默读课文，看看课文是按怎样的顺序写的，可以分为几部分？

文章按事情的发生、经过、结果顺序写五壮士为了掩护人民群众和连队主力，和

敌人英勇作战，最后英勇跳崖的事。第一部分（1）接受任务。第二部分（2）诱
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敌上山，痛击敌人。第三部分（3）把敌人引上绝路。第四部分（4-5）顶峰歼敌。

第五部分（6-9）壮烈跳崖。

三、再读课文，自读自悟。

（一）用自己喜欢的方式读课文，想一想课文中哪些内容能体现五名战士无愧于

“壮士”这一称号？用横线标出来。

（二）把自己画出来的内容大声地读一读，看看你感受到了什么？把你的感受用

概括的词语标注在书上。

（三）小组内交流自读自悟的收获。

四、精品细读，内化情感。

（一）接受任务。

1．说说五位战士接受了什么任务。

2．哪些词语突出了日寇的猖狂？说说对这些词语的理解。

引导学生理解壮士的壮志：敌人的人数非常多，六班只有五个人，对比更能突出

五壮士的勇敢歼敌，不怕牺牲。

（二）诱敌上山，痛击敌人。

让我们一起走进那炮火连天的 1941 年秋，走近狼牙山看看五位壮士是怎样痛击

敌人的。

预设一：他们是怎样诱敌上山的？（出示课件）在课文中找出句子大声读一读。

预设二：请同学们自由读（出示课件）五壮士“痛击敌人”的场面吧！

1．战士们怎样打退敌人一次又一次进攻的？

2．指明读，说说壮士是怎样对敌的，五壮士的描写中那个词运用的好？（出示

课件）

3．面对这五壮士的英雄形象，你想说什么吗？

预设三：正因为他们的不屈不挠，正因为他们的奋不顾身，所以敌人——引读。

“横七竖八地躺着敌人的尸体。”

引导学生五位壮士与许多、横七竖八对比，体会壮士壮举。
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（三）引上绝路。

五位战士顺利地完成了掩护任务，准备转移，接下来又发生了什么事呢？请同学

们自由朗读第 3自然段，把令你感动的词语勾画下来，并在旁边写写自己的感受。

预设一：壮士们把敌人引上一条什么样的路。

预设二：为什么要把敌人引上绝路？

预设三：交流感动的词语。

1．对生与死的抉择，班长是什么态度？你从哪个词看出来的？“斩钉截铁”引

导学生文中理解词语的意思。

2．指导学生“走！”朗读，从读中感悟壮士的决心。

一个“走”字，铿锵有力，掷地有声，体现出班长态度之坚定、决定之果断，

饱含着五壮士高昂的斗志和对人民的深切的爱，表现出崇高的自我牺牲的精神。

3．战士们和班长的想法一致吗？从哪可以看出来？

他们一个个都是不怕死的铁铮铮的汉子，让我们带着自己的理解，带着自己的感

受再来读读这几个句子。（学生齐读）

（四）顶峰歼敌。

在顶峰歼敌之中，写得最详细，最令你感动的举动是什么？请找出句子同桌读一

读，并说说理由。

预设一：

1．下面这段话的哪几个动作表现了马宝玉英勇无畏的精神？

2．“砸”，你能换个词吗？那为什么作者不用其他字，而要用“砸”？

引导学生抓住人物的动作加以体会人物情感。

3．用心地读这几个句子。

预设二：还有哪些句子打动了你？（出示课件）

五壮士猛地举起石头，狠很地砸向敌人。深入体会决心、仇恨。
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1．1937 年卢沟桥事变之后，可恶的日寇在我们中国领土上烧、杀、抢、掠，在

长达 8年的战争中，烧了我们的房子，杀了我们的亲人，犯下了许许多多的滔天

大罪。

请学生说一说电影中看到的日寇的罪行。例如《中国兄弟连》中就有这么一个场

景，一个村庄在一夜之间全村的人都被日寇杀光。《狼毒花》中的日寇更是残忍，

不过不招供，就割去一个耳朵，再不说就挖去一双眼睛，他们就是这样的折磨、

残害我们的中国人。当时，中国军民伤亡人数达到了 2100 万人。同学们，这一

个个死去的可都是我们的同胞，我们的亲人啊。

2．引读：此时此刻，相信你们对五壮士的决心、仇恨有了更深刻的体会。决

心和仇恨在你们心中燃起，同样在五壮士的心中熊熊燃烧。他们就用石头向敌人

讨回血债，与敌人血战到底。让我们带着这份坚定的决心，满腔的仇恨再读这段

话。

3．说说对“像雹子”这个词的理解。

把石头比作“雹子”说明石头砸下非常迅猛，非常有力。这句话充分体现出五壮

士英勇杀敌的决心和与敌人血战到底的英雄气概。

预设三：

又一批敌人上来了……最后一颗手榴弹在敌群中开了花。

这句话中动作描写还在哪里

（五）壮烈跳崖。

一同感受壮士的英雄气概。

1．五位壮士屹立在狼牙山顶峰，眺望着人民群众和部队主力远去的方向。他

们回头望望还在向上爬的敌人，脸上露出胜利的喜悦。

壮士们想什么？

2．狼牙山上响起了他们壮烈豪迈的口号声：

“打倒日本帝国主义！”

“中国共产党万岁！”

你怎样读这豪言壮语？引导学生理解，这是英雄的中国人民坚强不屈的声音！这

声音惊天动地、气壮山河！
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3．读到这里你会用怎样词语赞颂这些壮士？

五、回顾全文，提炼升华。

（一）总结课文主要内容。

（二）介绍狼牙山五壮士碑，为什么说是五“勇士”。

（三）面对着英勇跳崖的五位勇士，面对着汉白玉的纪念碑上那金色的大字，今

天的你想说些什么，请同学们书写下来或者为纪念碑写碑文。

六、总结写作方法。

1.提炼本文的写作手法：通过人物的动作、语言、神情表现主人公英雄气概和勇

于牺牲的精神。

2．本文详略得当：引导学生理解内容的详略，人物描写的详略。

七、拓展练习。

读有关英雄的书籍，搜集有关资料，办一期“看英雄、学英雄”的手抄报。


